

新春,坚守大山深处

——记水峪煤业王家庄风井职工曹乃生 赵雪瑞

李超 石凯翔

1月16日,农历腊月二十五清晨,职工曹乃生与赵雪瑞就被闹钟吵醒。早已习惯早起的他们立即翻身起床,早餐是自己煮的猪肉大葱饺子,吃完后就匆匆出门,进行一天的巡检巡查工作。

曹乃生与赵雪瑞是水峪煤业通风机司机,其工作是值守矿井通风的抽风机。今年春节,他俩主动申请加班,在大山深处王家庄风井值守过年。这是他们一起在岗位过年的第十二个春节。有着从事多年风井工作经验的曹乃生与赵雪瑞,今年一如往常。

风井承担着为井下提供新鲜空气重任,矿井正常通风是井下安全的首要条件,所以风机24小时必须正常

运转,即使春节检修期间也不例外。

守风机看似轻松,实则责任重大。风机停机是十分严重的安全事故,超过规定时间井下矿工都必须全部撤出。所以,曹乃生与赵雪瑞不能离开能听到电话铃声的范围,就是在值班室休息也要随时观察视频监控和风机的数据参数。前不着村,后不着店的王家庄风井,附近仅有几户人家。值守人员不能离开工作地点,一个班下来,除了电话向队里汇报工作外,没有任何人聊闲话。

“每一个小时就要巡查一遍,检查风机的电压、电流是否正常,观察风机是否有异常。”该队负责人郭卫明说:

“特别是在下雪天、雷雨天,更是要随时观察,万一雷击造成风机跳闸就得马上恢复。”

赵雪瑞还是一名书画爱好者,休息时间,赵雪瑞就拉着曹乃生写写毛笔字,画画山间景色,刷刷抖音,这也是他两在山上的唯一乐趣。这一天,为了感受到节日的气氛,曹乃生还将同是书法爱好者送给他们的春联、福字贴在值班室门口和家里的窗户上。大山深处:两个人、两台风机,他们用自己的坚守,保护着矿井的平安。



1月16日下午,设备修造厂电气装备车间突然接到任务,要求在最短时间内完成双柳矿MG400/940WD型一体式采煤机电控箱检测、维修、调试。该厂立即成立抢修小组,确定抢修方案,拆解、清理、机械检测、防爆检测、零部件检测更换、故障点记录维修。经过各项专业检测与维修,经过10余小时协作奋战,终于在凌晨两点圆满完成抢修任务。魏星 摄影报道



为把近3000米的皮带安全运输到位,近日,宜兴煤业领导带队深入现场了解施工进度,协调解决运输和硫化过程中出现的问题,基层管理人员加强跟班带班,现场解决技术难题,严格执行安全操作九条“红线”及行为治理等相关要求,一切行动听指挥,一切操作有规范,攻坚克难、并肩作战,顺利完成主斜井强力皮带更换任务。刘韬雍 摄影报道

汾西矿业讯 日前工程建设公司以行为治理常态化为抓手,围绕思想认识、责任落实、考核管理、安全教育四方面,以“时时放心不下”责任感和“事事落实到位”执行力,为全年安全生产开好头、起好步。

提高思想认识,营造安全生产氛围。他们利用电子屏、微信公众平台等宣传载体,加大行为治理宣传力度。各项目“逢会必警”“逢会必考”,把行为治理工作贯彻到底,坚决守住安全红线和底线,从思想上筑牢安全意识,从行为上做到规范作业。

强化责任落实,确保动态达标。他们根据行为治理十项制度,抓好关键岗位、重点时间、重点设备行为治理工作,加大不放心人员

的管控,规范岗位操作流程,筑牢安全生产防线,对安全生产日常性、基础性隐患排查治理和反“三违”工作常抓不懈。

严格考核管理,促进行为治理落实。各部门发挥职能作用,通过月度安全质量标准化检查考核,着力解决影响安全施工挡手问题,并以打分排名、奖优罚劣为激励方式,以“曝光、考核、培训”为手段,强化行为治理工作。同时,对职工“手指口述、岗位描述、作业标准”掌握及现场运用进行动态巡查,并纳入月度工资考核打分记录。

加强安全教育,规范职工作业行为。他们利用专题会议、班前会认真组织学习山西焦煤、汾西矿业2023年安全环保工作会精神、安全一号文件精神 and 安全生产重要讲话,并贯彻落实相关工作,及时查漏补缺、补齐短板,规范职工作业行为,推动安全质量标准化动态达标工作迈上新台阶。

(田志菲 蔚乐)

行为治理常态化

工程建设公司

精益化管理 专栏

曙光煤矿

拧紧冬季“三防”安全阀

汾西矿业讯 当前曙光煤矿从筑牢安全思想防线入手,找准现场难点,克服松懈麻痹和侥幸心理,从严落实冬季“三防”各项措施,抓关键、盯重点、强宣传,全力以赴筑牢安全防火墙,多措并举拧紧冬季“三防”安全阀。

提高“作战力”。曙光煤矿持续完善管理系统,成立了冬季“三防”工作领导小组,全面负责冬季“三防”工作的指挥、协调和督查等工作,明确工作流程,压实主体责任,形成了“一级抓一级,层层抓落实”的工作体系。各相关部室再结合实际情况,完善相关制度及考核细则,将查出的问题落实到人,确保责任区域清晰,从源头上堵牢管理漏洞,提升协同作战能力,确保安全生产。

自查“风险点”。曙光煤矿抓住管理重点,找准现场难点,组织专人对井下生产系统、地面主要场所、要害部位等“风险点”开展全面排查,重点对冬季用电、用火、设备检修和各项消防制度的落实情况

进行仔细摸排,对违规用电、线路老化、废旧材料摆放不到位和用电制度不落实等问题,责令相关负责人及时整改落实,从源头上管控风险,实行闭环管理,切实将隐患消除在萌芽状态,真正把冬季“三防”的各项措施落到实处,切实巩固“人防、物防、技防”三位一体防范体系。

绷紧“安全弦”。曙光煤矿坚持利用调度会、班前会、周五例会等方式,积极宣传普及防火、防冻、防风雪、防中毒、行车安全、安全用电等方面的安全知识,全力开展冬季“三防”知识“每日一学”活动,教育引导干部职工高度重视冬季“三防”工作,以严细实的作风做好冬季“三防”工作。同时,充分利用微信平台进行线上教育,深入开展冬季“三防”、安全用电等方面的宣传教育,绷紧冬季“三防”安全弦,真正实现了从“要我安全”到“我要安全”的思想转变。

(黄雪敏)



安全为天



近日,物流贸易公司组织干部职工开展义务扫雪。虽然室外温度很低,大家却不畏严寒,齐心协力,挥舞着铁锹,铲的铲、推的推、扫的扫,对路上的积雪进行清扫。经过两小时奋战,道路清理畅通,大家的衣服、鞋子都湿了,但劳动的热情和团结的力量让这个冬日变得格外温暖。这场大雪,折射出“物流人”良好的精神面貌和团队凝聚力,真切诠释了集体强大力量,增强职工凝聚力,也彰显了“物流人”奉献精神与团结协作精神。张涛 摄影报道

张涛 摄影报道